

充实社保基金国有资本划转完成 “真金白银”运作管理如何规范?

新华社记者 申铨

养老保险是百姓“老有所养”的基础和保障。为增强基本养老保险制度的可持续性,我国自2017年起启动了划转部分国有资本充实社保基金的改革。目前,全国划转工作已基本完成。

划转的“真金白银”如何运作好、管理好?近日,经国务院同意,财政部、人力资源社会保障部、国务院国资委三部门联合印发了《划转充实社保基金国有股权及现金收益运作管理暂行办法》,对划转完成后的国有资本及现金收益运作管理作出规范。

规范划转国有资本运作管理 促进股权及收益安全

2017年,国务院印发了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》,启动了划转部分国有资本充实社保基金改革。根据方案,划转中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构10%国有股权至全国社会保障基金理事会和地方相关承接主体。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示,全面推开划转工作是任务的“上半场”。在划转工作完成后,如何管

好、用好资金,进一步做大“蛋糕”是关键。

据介绍,划转后的国有股权由承接主体集中持有、管理和运营;承接主体持有的股权分红和运作收益,由同级财政部门统筹考虑基本养老保险基金支出需要和国有资本收益状况,适时实施收缴,专项用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口。

“目前,全国划转工作已基本完成,多数承接主体接收的划转国有股权禁售期已过,开始收取划转股权现金分红且规模逐年增加,需要通过运作管理进一步获取收益。”财政部有关负责人说。

为进一步规范划转充实社保基金国有股权及现金收益的运作管理,三部门此次制定出台了办法。

“办法的出台有利于规范划转的国有资本运作管理,促进划转的国有股权及现金收益安全,同时也为承接主体开展国有股权和现金收益运作管理提供依据。”这位负责人说。

严格审批国有股权运作管理 规范并拓宽现金收益投资范围

办法对国有股权及现金收益

运作管理作出多项规定,提出具体要求。

围绕国有股权运作管理,办法规定,承接主体持有的国有股权的运作管理,应当符合现行国有资产管理体制,严格遵循相关规定。

“其中,中央层面国有股权的转让,须经履行出资人职责机构同意;地方层面国有股权的转让程序,须经履行出资人职责机构同意并报省级人民政府批准后施行。”财政部有关负责人说,涉及转让国有金融机构股权的,还须符合党中央、国务院国有金融资本管理相关要求,并履行相关审批程序。

围绕现金收益,办法规定,现金收益限于在中华人民共和国境内投资,各承接主体是现金收益投资运营的主体。其中,中央层面现金收益由全国社会保障基金理事会进行投资运营。

“考虑到全国社会保障基金理事会投资运营经验较为丰富、投资业绩良好,为发挥投资规模效益,办法规定,地方层面将不低于上年末累计现金收益的50%,委托给全国社会保障基金理事会进行投资运营,剩余部分由地方各承接主体

在限定范围内进行投资运营。”这位负责人说。

根据办法,全国社会保障基金理事会管理的现金收益投资范围涵盖存款和利率类、信用固收类、股票类、股权类产品。

“此次出台的办法对每类产品的投资比例作出了规定,并拓宽了现金收益的投资范围,有利于实现现金收益保值增值。”何代欣说。

据介绍,办法实施过程中,财政部还将会同人力资源社会保障部根据现金收益投资运营情况及运作管理需要,适时报请国务院对投资范围和投资比例进行调整。

加强对划转国有资本 运作管理的监管

业内人士表示,按照10%的比例划转股权,再考虑到划转对象为大中型企业和金融机构,划转的国有资本规模可达万亿元级别。对于这些“真金白银”的运作管理,必须加强监管。

“财政部、人力资源社会保障部和省级财政、人力资源社会保障部门依法分别对承接主体、托管机

构、投资管理机构的国有股权及现金收益运作管理情况实施监管,对承接主体发生违反办法规定的行为予以纠正。”财政部有关负责人说。

与此同时,国有资产和金融监管部门按照各自职责,对承接主体、托管机构、投资管理机构开展国有股权运作管理及现金收益投资运营活动实施监管。

此外,财政部、人力资源社会保障部发现托管机构、投资管理机构存在违反法律制度及办法规定行为的,可责令全国社会保障基金理事会暂停或者终止其托管、投资管理职责。

办法还明确建立报告制度——每年6月底前,各承接主体向同级财政、人力资源社会保障部门报告上一年度国有股权及现金收益运作情况。

“社保基金运行关系到每个人的切身利益。此次出台的办法在规范运作管理、加强监督管理等多方面明确举措,着力将划转后的国有资本管好用好,为促进建立更加公平、更可持续的养老保险制度提供保障。”何代欣说。

(新华社北京3月22日电)

长乐区松下村打通群众出行“最后一公里” 一条村道下活“一盘棋”

本报记者 蒋雅琛

松下镇松下村是长乐区最南端的行政村。22日,村里刚封闭施工一天的道路就解封了,大型机械进场,车辆畅通无阻。往来的人们欣喜于它的变化——路面铺上沥青后抬高了约10厘米,与两侧人行道高度相当,一定程度上拓宽了路面,还填平了坑洼。

“这条路的提升改造是我们村民共同的心愿!”现场,村民陈绪向记者讲述了这项工程背后的故事:松下村道路的尽头是松下渡口,20世纪90年代曾因“小三通”而繁华一时。时至今日,道路两侧仍有当时修建的酒店、饭馆等。后来,松下渡口的商贸交易日渐减少,但依然承担着摆渡长乐屿岛、福清吉岛、平潭屿头岛三岛岛民的职能,因此每逢节假日,村里车流、人流密集,常常拥堵。“一堵起车来不仅给村民出行造成不便,还存在安全隐患。”陈绪说。

践行“三问于民”工作法,今年正月,松下镇党委政府在一场新春座谈会上与当地乡贤共同商议道路修缮事宜。在场乡贤踊跃出谋划策,慷慨捐资。“最终乡贤捐资100余万元,帮我们解决了资金难题。”松下村党总支书记林汝安介绍,此次提升改造

的路段总长500米,铺设沥青路面后能有效减少道路扬尘和噪声污染,改善村民的生活环境和通行条件。

其实,松下村道路提升改造的意义远不止于此。“这条道路是通往松下渡口的必经之路,也是松下村生产生活的核心路段。从前因为道路拥堵且年久失修,公交车开不进来,村民从公交车终点站要走大约1公里才能到达渡口。”松下镇党委书记吴万年了解到村民出行的难处,多次和福清市交通局沟通,终于争取将福清至松下的交通路线延伸至村里,打通了村民出行的“最后一公里”。

这成了松下村乡村振兴“一盘棋”中的关键一环。“在乡贤的支持下,松下村卫生所的建设也即将启动,还有松下小学的改建工程也提上了日程,这些都是村民十分关心的民生问题,我们都在一一解决。未来还计划在渡口附近打造海鲜市场,发展夜色经济,为乡村振兴注入强大动力。”吴万年说。

一个村道提升改造工程激活了松下村乡村振兴动能。施工的这两天,不少村民都在路旁围观。他们热烈讨论、殷切期盼,让这个海边渔村再现往日的繁华,是他们下一步共同努力的目标。



活力四射 迎“篮”而上

——2024年乡村篮球球王争霸赛开赛

22日,甘肃雪域先锋队球员额力阿斯·额尔斯别克(左二)在与湖南梅山战神队的比赛中上篮。

当日,以“活力四射·迎‘篮’而上”为主题的2024年乡村篮球球王争霸赛开幕式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县

台盘村举行。本次比赛将从3月持续到11月,是一次跨度长、范围广的全新赛事。

新华社记者 杨文斌摄

坚持30年做公益,罗源碧里乡群众都夸他 好人老张的三个身份

本报记者 任思言 通讯员 林晋如

“老张,你又去送饭啊?”21日一早,见到张维燕骑着一辆半旧的电动车从廖头村的长者食堂出来,一名村民老远和他打招呼。

“是啊!现在刚做出来还是热乎的,要赶快送过去!”张维燕大声应着。一路上,和他打招呼的人络绎不绝。“老张,有空帮我办社保卡认证下,我自己搞不来!”“张会长,前一段时间谢谢你啦,多亏有你关心我才恢复得这么快!”……

长者食堂的送餐员

21日清晨5点,天色微亮,张

维燕就骑着电动车前往菜市场。“猪肉5斤、空心菜8斤、萝卜12斤……”张维燕戴着老花镜,按着前一天拟好的采购清单买好菜,就马不停蹄地赶往廖头村的长者食堂。

2小时后,张维燕又提着热气腾腾的早餐,送到村里行动不便的老人家中。中午他在长者食堂扒了几口饭,又带着饭盒骑着电动车前往半坑村和溪边村,把午餐送到腿脚不便的老人家中。张维燕说,村里面大多数年轻人人都外出务工了,很多老人独居。“我借着送餐顺便看下老人们的生活,有时候也帮他们购买日用品,还测量血压和血糖。”老张告诉记者,他也快70岁了,希望在自己还跑得动的时候多给老人们关怀。

廖头村的长者食堂是张维燕负责运营的。2022年,他了解到罗源县民政局牵头开办农村长者食

堂,就走访了几家长者食堂,认真学习经验,并推动廖头村的长者食堂建设。“目前长者食堂暂时还处于亏损状态,我每个月都自掏腰包弥补。”老张爽朗地笑着说,老人们吃饭有了着落,在外工作的孩子们也就放心了。

金融便民服务点的代办员

“老张,明天是20日,能取社保卡里的钱吗?”

“能的,这个月农信社说会过来。”

每个月20日,村里老人社保养老金到账,都是老张接听电话最忙的日子。因为村里老人平时都用现金,取款需要从村里坐车到乡镇,非常不便。

之前常有老村民拜托老张带他们去乡里取钱,得知老人们的困难后,张维燕向碧里乡政府反映了这个问题。最终,在乡政府和罗源

农信社的支持下,农信社每月20日在村里的老人活动中心设立临时金融便民服务点,方便廖头村、牛坑村、溪边村3个村的群众取款,并提供小额贷款、金融咨询等服务。

“老张,你这个主意太棒了!”村民们连连夸赞老张“脑子活,办法多”。“你们得到方便就好!”对此,老张和往常一样乐呵呵地回应。

帮助困难群体的义工

这些年,老张关心困难群众,经常走家入户,跟他们拉家常、谈谈心,了解需求。他不论走到哪里,只要看到需要帮助的人,都会伸出援手。

三十年如一日热心助

人,让张维燕当选为碧里乡慈善分会会长。在他的倡导下,碧里乡慈善分会连续4年举办九九老亲老活动,辐射全乡11个行政村,为2000多名老人送上“福”粥。每年春节,他都带领义工上门为孤寡老人、五保户提供卫生保洁服务,并送上油、米等慰问品。

近几年,廖头村有3名村民身患重病住院治疗,但他们家庭经济状况不好,无力承担巨额医疗费用。张维燕主动捐款,还热心联系乡贤等爱心人士,并动员全村群众捐款,累计帮忙筹款60余万元,切实帮助群众解决燃眉之急。

福州好人 大家评

主办单位:中共福州市委宣传部 市委文明办
承办媒体:福州日报 福州晚报 福州新闻网

一批电动车骑手 闯红灯被曝光

本报讯(记者 张铁国)昨日,福州交警集中曝光了10名电动自行车骑手闯红灯的典型,对违法人员及时间、地点,通过“福州交警”微信公众号进行高清不打码曝光。

这10人分别是:陈某(10日14:01,福飞南路南平支路口东北侧南往北)、陈某香(12日9:58,五四路庆城路口永安街西南侧北往南)、朱某水(12日10:00,铜盘路丞相路口西北侧南往北)、叶某宇(13日15:48,二环南路徐大道东北侧南往北)、施某(13日16:44,六一路台江路口东北侧南往北)、陈某(13日10:24,北江滨鳌峰支路口西北侧东往西)、刘某(12日9:06,二环铜盘口东北侧南往北)、李某坤(13日15:45,奥体路东岭路口东南侧西往东)、江某(13日8:07,连江路化工路东北侧南往北)、罗某(13日16:11,建新路奥体路口东南侧西往东)。

交警表示,一些市民在骑行中总以“这个路口又没有车”“有急事赶时间”等借口闯红灯,但任何借口都不能成为理由。如果闯红灯出事,可能就是一辈子的遗憾。

天降万元订单 花店老板被卷入洗钱案

警方:当心诈骗团伙大额消费套现

本报讯(记者 张铁国 通讯员 陈宇航)日前,花店老板庄女士接到了一笔大订单,“神秘顾客”豪掷万元订购“鲜花+现金”礼盒。没想到,这惊喜背后竟暗藏洗钱骗局。

庄女士近日接到一名陌生顾客发来的微信订单,称要购买20份伴手礼送给员工,并在每份伴手礼中放入1000元现金红包。

与庄女士协商好包装费用后,该顾客将现金红包及鲜花礼盒费用共计2万多元转入庄女士银行卡,请其取现后直接制作,顾客到店自取。庄女士按约定制作完成后,对方又以没空为由,叫了跑腿来店里将现金礼盒取走。

就在庄女士惊喜之际,她发现自己名下收款的银行卡被冻结,到公安机关咨询才得知,自己收到的钱竟然是诈骗团伙转账的赃款。

警方表示,这是一种新的洗钱方式。诈骗团伙为快速洗钱,往往会向花店、蛋糕店等进行大额消费套现。诈骗分子瞄准商家服务客户的心理,提出个性化定制需求,并购买方便变现的商品(如烟酒、鲜花礼盒、黄金等),让商家提供银行卡号,将钱打入商家账户。随后,诈骗分子将卡号转发给电信诈骗案件受害人。商家收到的“预付款”实际是诈骗案件的赃款。就这样,商家无意中成了诈骗分子的“帮凶”,也会导致商户账户被冻结,甚至涉案资金被划扣的重大损失。

警方提示,广大商户在经营时,需谨慎接收网络订单和大量线下订单,拒绝接收来历不明的钱款,且不要随意提供银行账户或收款二维码过账,若发现账户出现异常,应及时联系银行查明原因,如被公安机关依法管控,应积极配合调查取证。

福州公积金中心 长乐管理部新网点启用

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 杜胜健)

日前,福州住房公积金中心长乐管理部新服务网点启用。新服务网点位于航城街道三峰路,处于长乐城区中心位置,周边交通更加便利,服务大厅更加宽敞,并配备多元化功能区,可为广大职工群众提供更为优质高效的公积金办理服务。

据了解,长乐各家住房公积金缴存业务承办银行(建行、工行、农行及中行滨海支行)网点也可办理公积金相关业务,此前住房公积金窗口已成功入驻福州新区行政服务中心。

绕城高速公路南侧 厦坊路西侧地块项目 新城卓越公馆决算 交房通知

绕城高速公路南侧厦坊路西侧地块项目的被征收户:

绕城高速公路南侧厦坊路西侧地块项目安置型商品房新城卓越公馆目前已具备交房条件。兹定于2024年3月25日至2024年3月29日进行决算排房工作,办理地点:福州市新嘉房屋征收工程有限公司(新店镇赤星18号)。

请各位被征收户及时到场办理! 福州市新嘉房屋征收工程有限公司 2024年3月22日

公告栏 停气通告

尊敬的用户:

1. 燃气工程施工定于2024年3月25日13:30至17:00进行,届时交通路、工业路(红旗大饭店至洋头口)、乌山路(白马中路

至加洋路)以南、福中路、加洋路、西洋路、荷塘路、白马中路(乌山路至工业路)、中霞花园、嘉福小区、荷泽新村、荷花新村、F公馆、华金花园、化机厂宿舍等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2. 燃气工程施工定于2024

年3月26日13:30至17:30进行,届时古田路、古乐路、龙庭路、能源巷、柳前巷、柳宅巷、肖宅巷、王庄后巷等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

3. 燃气工程施工定于2024年3月27日13:30至17:30进行,

届时北二环路以南(北江新村至公益路)、环保路、河园路、华林路(公益路至观风亭路)、五四路(北二环路至华林路)、树汤路(华林路至温泉公园路)、屏东路,并观外路等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

4. 燃气工程施工定于2024年3月27日17:30至29日17:30进行,届时华林御景小区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

5. 燃气工程施工定于2024年3月25日13:30至16:00进行,届时杨桥路(西二环路至白

马路)、西二环路(杨桥路至乌山西路)、杨南街、柳河路、道山西路、福屿路、学园路、省委党校、兴园新村等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

6. 燃气工程施工定于2024年3月25日13:30至17:00进行,

届时居住主题公园将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。

福州华润燃气有限公司 2024年3月22日